
© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 3 (59). – 2013.

О. А. Круглова, Л. В. Семерунь  315

УДК 658.15 

МОНІТОРИНГ  ФІНАНСОВИХ  РЕЗУЛЬТАТІВ  
ТОРГОВЕЛЬНИХ  ПІДПРИЄМСТВ:  
СУТНІСТЬ  І  МОДЕЛЬ  РЕАЛІЗАЦІЇ

О. А. КРУГЛОВА, кандидат економічних наук;  
Л. В. СЕМЕРУНЬ, кандидат економічних наук  

(Харківський державний університет харчування та торгівлі)

Анотація. Подано результати дослідження сутності та наведено перелік даних для моні-
торингу фінансових результатів торговельних підприємств.

Ключові слова: моніторинг, фінансовий результат, види фінансових результатів, мо-
дель моніторингу.

Досягнення цільових настанов функціо-
нування та розвитку підприємства зумовлює 
об’єктивність формування в межах окремого 
господарюючого суб’єкта системи моніторин-
гу фінансових результатів  діяльності. Пози-
тивний фінансовий результат – мета функціо-
нування господарюючого суб’єкта, внутрішнє 
джерело поповнення власних фінансових 
ресурсів, запорука його платоспроможності 
в поточному й основа розвитку в довгостро-
ковому періодах. Величина, склад і динаміка 
фінансових результатів відображають якість 
і успішність підприємницької діяльності, ви-
ступають індикаторами економічної безпеки 
господарюючого суб’єкта. Значущість фінан-
сового результату як основного показника ді-
яльності визначає актуальність дослідження 
питань щодо моніторингу фінансових резуль-
татів на підприємстві.

Погляди на сутність фінансових резуль-
татів, основні напрями, науково-методичні 
підходи до оцінки ефективності їх форму-
вання та використання висвітлено у працях 
М. С. Абрютіної, І. О. Бланка, Ф. Ф. Бутинця, 
Н. О. Власової, Л. М. Котенко, Н. В. Прохар, 
А. А. Садекова, Л. В. Фролової та ін. [1–5, 
8–11]. Зокрема, особливості фінансових ре-
зультатів як об’єкта управління розглянуто у 
працях [1–5, 11], методичні рекомендації щодо 
оцінки ефективності формування та викорис-
тання фінансових результатів – у працях [4, 

6, 11]. Ураховуючи існуючий  науковий доро-
бок, зазначимо про необхідність подальшого 
дослідження теорії та практики управління 
фінансовими результатами, зокрема їх моніто-
рингу, адже, незважаючи на численні публіка-
ції, думки дослідників щодо сутнісних харак-
теристик моніторингу фінансових результатів 
значно різняться. Упорядкування також потре-
бує класифікація видів фінансових результатів 
як об’єкта моніторингу з урахуванням особли-
востей функціонування торговельних підпри-
ємств. Актуальною є проблема формалізації 
даних про фінансові результати і чинників, що 
на них впливають, для інформаційного забез-
печення прийняття господарських рішень. 

Метою даної статті є дослідження сутніс-
них характеристик та особливостей реалізації 
моніторингу фінансових результатів торго-
вельних підприємств.

Для досягнення цієї мети були поставлені 
такі завдання: а) визначити сутнісні характе-
ристики моніторингу фінансових результатів; 
б) систематизувати види фінансових резуль-
татів торговельних підприємств; в) подати 
модель реалізації моніторингу фінансових ре-
зультатів за різних рівнів управління торго-
вельним підприємством.

З метою визначення сутнісних характерис-
тик моніторингу фінансових результатів до-
сліджено тлумачення понять «моніторинг» і 
«фінансовий  результат». За результатами кри-
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тичної оцінки визначень, поданих у працях 
[1–5, 8–11], визначено, що моніторинг – про-
цес спостереження, основу якого становлять 
операції фіксації та визначення характеру 
змін стану/параметрів об’єкта. Цільова на-
станова моніторингу – інформаційне забезпе-
чення аналізу, оцінки та прогнозування стану 
об’єкта, виявлення причин і загроз відхилень 
його параметрів від установлених. 

Сфера та об’єкт моніторингу зумовлюють 
особливості його реалізації, зокрема пере-
лік параметрів, що відображають результати 
моніторингу, періодичність проведення замі-
рів, використання відповідних інструментів і 
способів фіксації характеристик об’єкта. Ура-
ховуючи зазначене вище, досліджено термін 
«фінансовий результат підприємства» та ви-
значено, що фінансові результати є сукупніс-
тю взаємопов’язаних показників, які характе-
ризують співвідношення відповідних доходів 
і витрат, що виникають унаслідок діяльності 
підприємства у певний період. Відображаючи 
завершення одного циклу/етапу господарської 
діяльності, фінансовий результат одночасно є 
вихідною умовою початку наступного етапу. 

Поєднання основних характеристик моні-
торингу та фінансових результатів, а також 

урахування цільових настанов моніторингу та 
поступовості формування фінансових резуль-
татів дозволило визначити, що моніторинг фі-
нансових результатів – процес спостережен-
ня за результатами співвідношення доходів і  
витрат підприємства з метою інформаційного 
забезпечення їх аналізу, оцінки та прогнозу-
вання.

Моніторинг фінансових результатів є дво-
рівневою системою. На першому рівні реалі-
зуються завдання вибору об’єкта моніторин-
гу, формування системи оцінних показників і 
збирання даних, на другому – обробка даних 
та виявлення чинників зміни стану об’єкта. 

Система моніторингу ґрунтується на за-
гальній моделі фінансового результату з ура-
хуванням їх видів та чинників формування 
доходів і витрат. Ураховуючи зазначене вище, 
одним з основних питань моніторингу є вибір 
виду фінансових результатів та визначення 
даних, що формують відповідну інформацій-
ну підсистему. За результатами узагальнення 
існуючих класифікацій виокремлено осно-
вні ознаки, за якими згруповано види фі-
нансових результатів підприємств торгівлі  
(табл. 1).

Таблиця 1 

Класифікація видів фінансових результатів підприємств торгівлі

Класифікаційна ознака Вид фінансового результату
Система обліку Фінансові результати за даними фінансового обліку, фінансові 

результати за даними управлінського обліку
Склад елементів Валовий прибуток, фінансовий результат від операційної діяльності, 

фінансовий результат до оподаткування, чистий фінансовий 
результат

Вид діяльності Фінансові результати від операційної (фінансової, інвестиційної) 
діяльності

Характер господарських операцій Фінансові результати від основної (іншої) операційної (фінансової, 
інвестиційної) діяльності

Період формування Фінансовий результат за рік (квартал, півріччя, 9 місяців, місяць, 
день)

За структурними підрозділами - 
центрами прибутку 

Фінансовий результат за підрозділами, що є центрами прибутку

За територіальною ознакою Фінансовий результат від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 
на зовнішньому ринку
Фінансовий результат від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 
на внутрішньому ринку (зокрема за регіонами)

За видом торгівлі  Фінансовий результат від оптової (роздрібної) торгівлі
За групами споживачів Фінансовий результат від реалізації товарів за групою лояльних 

(інертних, раціонально налаштованих) споживачів
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Продовж. табл. 1 

Класифікаційна ознака Вид фінансового результату
За складом торгової послуги Фінансовий результат від реалізації товарів (надання платних послуг) 
За товарною групою (товаром) Фінансовий результат від реалізації товарів продовольчої 

(непродовольчої) групи (зокрема від реалізації окремих товарних 
груп та товарів)

За рівнем цінової диференціації товарів Фінансовий результат від реалізації товарів соціальної групи (товарів 
масового попиту, товарів преміум-сегмента)

За формою продажу Фінансовий результат від реалізації товарів і послуг у разі магазинної 
форми продажу (зокрема за об’єктами торгівлі з урахуванням їх 
типу); від реалізації товарів за позамагазинної форми продажу; від 
реалізації товарів за інших форм продажу

За форматом торгового об’єкта Фінансовий результат від реалізації товарів і послуг через торговельні 
об’єкти відповідного формату 

До переліку загальних класифікаційних 
ознак включено ті, що можуть бути викорис-
тані без застережень для групування фінансо-
вих результатів підприємств будь-якого виду 
економічної діяльності. Під час групування 
фінансових результатів за специфічними озна-
ками враховано галузеві особливості організа-
ції діяльності торговельних підприємств. 

Перелік класифікаційних ознак, поданий 
вище, не є остаточним. Він містить основні 
підходи групування фінансових результатів 
і може бути доповнений з урахуванням спе-
цифічних особливостей товарів і послуг, сег-
мента споживачів, організаційної структури 
господарюючого суб’єкта. Значущість такої 
класифікації у виділенні видів фінансового 
результатів з огляду на можливості їх вико-
ристання у ході створення відповідної систе-
ми моніторингу. Зокрема, урахування окремих 
характеристик і поєднання їх відповідним чи-
ном дозволяє створювати відповідні моделі 
фінансового результату підприємства, що ста-
новлять основу моніторингу окремого виду 
фінансового результату. 

З приводу моделі фінансових результатів 
відзначимо, що тлумачення фінансового ре-
зультату як різниці між доходами та витрата-
ми відбиває лише один із підходів до їх визна-
чення, що формується в межах фінансового 
обліку. Інший підхід передбачає подання фі-
нансового результату у вигляді приросту влас-
ного капіталу за звітний період. У зарубіжних 
системах обліку фінансовий результат визна-
чається з урахуванням інтересів власників. 
Зокрема згідно з Міжнародним стандартом  

бухгалтерського обліку 1 «Подання фінансо-
вої звітності» за результатами звітного пері-
оду розраховується загальний сукупний при-
буток, який визначається як зміна власного 
капіталу протягом певного періоду внаслідок 
операцій та інших подій, окрім тих змін, що 
виникли внаслідок операцій із власниками, 
які діють відповідно до своїх повноважень 
[7]. М. С. Абрютіна відзначає, що для підпри-
ємства важливо не стільки отримання прибут-
ку, скільки приріст власного капіталу, який і 
є кінцевим залишком і прибутку, і доданої 
вартості, і доходу. Розмірковуючи над пере-
вагами системи національних рахунків (СНР) 
у фінансово-економічному аналізі діяльності 
торговельного підприємства М. С. Абрютіна 
робить висновок, що застосування СНР поля-
гає в тому, щоб виміряти фінансовий результат 
не прибутком, який є «невизначеним» резуль-
татом (через використання його для сплати 
податків), а доходом, який матеріалізується у 
прирості власного капіталу [1, с. 401]. Мірку-
вання про визначення фінансового результату 
на підставі приросту власного капіталу також 
викладено у працях [5, 9]. 

За умови використання даних управлін-
ського обліку фінансові результати загалом по 
торговельному підприємству можуть бути по-
дані за окремими групами споживачів, товарів 
і послуг, торгових об’єктів, форм продажу. У 
цьому випадку модель фінансових результатів 
формується самостійно, що зумовлює можли-
вість дослідження внутрішніх чинників і ре-
зервів підвищення результатів господарської 
діяльності торговельного підприємства. 
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Моделювання фінансових результатів ство-
рює підґрунтя для їх моніторингу на різних 
рівнях управління (оперативному, поточному, 
стратегічному). Утім, об’єкт і дані, що фор-
мують інформаційну підсистему моніторингу, 
також залежать від характеру управлінських 
рішень. У системі інформаційної підтримки 
прийняття рішень стратегічного характеру 
об’єктом моніторингу є чистий фінансовий 
результат. Інформаційний блок відповідної 
системи моніторингу становлять дані про до-
ходи та витрати  підприємства, а також про 
стан зовнішнього середовища (про товарні 
та фінансові ринки, споживчі очікування, рі-
вень конкуренції в галузі, на регіональному 
та локальному ринках). У режимі поточного 
управління підприємством  об’єктом моніто-
рингу є фінансовий результат від операційної 
діяльності та фінансовий результат до опо-
даткування. Відповідний інформаційний блок 
утворюють дані про доходи та витрати за ви-
дами діяльності, періодом формування, струк-
турними підрозділами, видами торгівлі, фор-
мою продажу, форматом торгових об’єктів. У 
системі інформаційної підтримки прийняття 
рішень оперативного характеру об’єктом мо-
ніторингу є валовий прибуток підприємства. 
Як вхідна інформація використовуються дані 
про ціни на товари (закупівельні та реалізації), 
чисельність покупців, кількість реалізованих 
товарів та покупок з огляду на структурні під-
розділи, види продажу. 

Отже, моніторинг фінансових результа-
тів є засобом інформаційного забезпечення 
прийняття рішень стратегічного, тактичного, 
оперативного  характеру щодо формування 
та використання фінансових результатів під-
приємства. Його мета – забезпечити зворот-
ний зв’язок в загальному процесі управління 
фінансовими результатами. Урахування сут-
нісних характеристик моніторингу, видів фі-
нансових результатів і рівня управлінських 
рішень сприятиме оптимізації управлінських 

рішень щодо функціонування та розвитку тор-
говельного підприємства. 
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Аннотация. Представлены результаты исследования сущности и  приведен  перечень 
данных для мониторинга финансовых результатов торговых предприятий.  

Ключевые слова: мониторинг, финансовый результат, виды финансовых результатов, 
модель мониторинга.

O. A. Kruglova, Cand. Econ. Sci. asociate professor; L. V. Semerun, Cand. Econ. Sci., asociate 
professor (Kharkiv State University of Food Technology and Trade). Monitoring of financial results 
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Summary. Results of researches of essence are presented and the list of the financial results for 
monitoring in the trade enterprises is provided.
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